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Antrag

Nachts Tempo 100 auf den Autobahnen in Münster 

Der Rat der Stadt Münster möge beschließen:

Im Gebiet der Stadt Münster soll auf den Bundesautobahnen in der Zeit von 20.00 Uhr bis 6.00 Uhr eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf Tempo 100 km/h eingerichtet werden. Die Verwaltung wird gebeten, diesbezüglich mit den zuständigen Stellen  Kontakt aufzunehmen.

Begründung:

In der jüngeren Vergangenheit sind aus der Bürgerschaft sowohl im Westen wie auch an anderen Stellen im Stadtgebiet zunehmende Klagen über die von den Autobahnen ausgehende Lärmbelastung zu vernehmen – und dies trotz teilweise neu errichteter Lärmschutzwände. Insbesondere das Schlaf- und Ruhebedürfnis in den Nachtstunden ist hier angesprochen. Die SPD sieht dabei alle Autobahnabschnitte im Stadtgebiet betroffen und nicht nur die A 1 zwischen den Kreuzen Nord und Süd: Auch in Stadtteilen wie Kinderhaus, Nienberge, Sprakel, Albachten und Amelsbüren liegen Wohngebiete direkt oder nah an der Autobahn.

Gleichzeitig sind die klimaschädlichen Auswirkungen des sehr schnellen Fahrens auf den Autobahnen zu sehen. Vor diesem Hintergrund erscheint es angemessen, auf den Autobahnen im Stadtgebiet Münsters eine allgemeine Geschwindigkeits-begrenzung von max. Tempo 100 km/h einzuführen. Abschnitte (z.B. die Zu- und Abfahren), auf denen geringere Geschwindigkeiten vorgeschrieben sind, sollen davon unberührt bleiben.

Wolfgang Heuer  
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